

# 提升文化软实力 让郑州有灵魂有特质

(上接一版)推进文化自信自强,持续提升城市文化软实力,要打造重点文化标识。

文化产业的竞争,核心是文化品牌的竞争。要坚持把“行走郑州·读懂最早中国”作为主品牌来打造,全方位融入渗透“华夏之根、黄河之魂、天地之中、文明之源”文化元素,打造享誉海内外的“山·河·祖·国”重要文化标识。要以黄帝故里拜祖大典升格为引领,统筹办好现有的世界旅游城市市长论坛、中国(郑州)黄河文化月、中国(郑州)国际少林武术节,积极申办世界大河文明论坛等新的重大活动,促进文明交流互鉴,持续提升层次、扩大宣传。

推进文化自信自强,持续提升城市文化软实力,要推进文旅融合步伐。

文化软实力,要构建集中展示体系。

构建中华文明集中展示体系,是推动优秀传统文化保护传承,展示中华文明、增强文化自信有着重大意义。要积极构建“博物馆群+大遗址公园”全景式中华文明集中展示体系,突出史前文明、早期文明、特色,强化重大项目带动,全力服务保障省博物馆群建设,高标准规划建设中华文明主题乐园,加快黄河、大运河国家文化公园和黄河国家博物馆、大河村国家考古遗址公园、商代王城遗址保护、“河洛古国”遗址保护、黄帝故里园等重大项目项目建设。

推进文化自信自强,持续提升城市文化软实力,要推进文旅融合步伐。

文化是旅游的灵魂,旅游是文化传播的最佳载体。要围绕塑造“行走郑州·读懂最早中国”,加快整合文旅资源,优化精品线路,围绕核心节点布局旅游集散中心,完善提升公共服务基础设施,提供好“吃住行游购娱”全要素一体化服务,打造国际旅游目的地城市。

推进文化自信自强,持续提升城市文化软实力,要树立良好的城市文化生态。

“腹有诗书气自华”,一个人、一个城市皆是如此。在“主要看气质”的今天,我们要加快打造“书香郑州”“书画郑州”“文艺郑州”“戏曲郑州”,让郑州处处有书屋、有书画映入眼帘,让来郑客人欣赏到原汁原味、充满乡土气息的本土文化,把郑州打造成有味道、有温度、有厚度、有高度的历史文化名城,让郑州活力无量、韵味无穷、魅力无限,让每个工作在郑州的人都内心充盈、心灵丰沛、身心练达。

对历史最好的致敬,是创新性继承;对未来最好的把握,是传承性开拓。让我们聚焦历史文化的传承、保护、开发和利用,围绕打造“行走河南、读懂中国”集中展示地,坚持创造性转化、创新性发展、全景式展示中华文明的主根和主脉,加快建设华夏文明传承创新基地中的全国重地和国际知名的文化旅游目的地,不断激发城市发展新动能,全面提升郑州文化“软实力”,书写活力迸发、魅力四射的文化郑州新篇章!

## 今年郑州将培育建设10家市产业研究院

(上接一版)对在境外主流资本市场上市并实现融资的企业,给予一次性800万元奖励;对在全国中小企业股转系统(新三板)挂牌的企业,同时符合“千企展翼”行动计划资金管理暂行办法有关条件的,给予100万元奖励;对在河南省区域性股权交易市场(中原股权交易中心)交易挂牌,同时符合“千企展翼”行动计划资金管理暂行办法有关条件的,给予10万元奖励。对利用债券或票据融资的企业,给予募集资金1%、最高不超过50万元奖补。

### 鼓励申报国家、省、市各类项目

鼓励申报试点示范方面,鼓励产业研究院及衍生孵化企业积极申报国家、省、市各类项目,同等条件下,财政资金优先支持产业研究院及衍生孵化企业实施项目。优先推荐申报专精特新“小巨人”企业、高新技术企业、创新型中小企业、技术创新示范企业、创新龙头企业、单项冠军(产品)等各类试点示范。

支持产业研究院研发的创新产品进入主导产业和战略新兴产业供应链条,对列入国家级绿色设计产品、国家工业节能技术装备推荐目录、“能效之星”产品目录、国家工业节水工艺技术装备目录、国家重大环保技术装备目录、再制造产品目录的企业,按照产品类别(同一产品的系列产品不重复奖励)给予50万元一次性奖励;对产业研究院获得的发明专利,其专利产品在2年内年销售收入达到2000万元以上,按照销售收入2%给予奖励,最高金额不超过500万元。

鼓励产业研究院积极开展国家或省首台(套)重大技术装备产品引进和研发,对产业研究院引进和研发的国家或省首台(套)重大技术装备产品,已获得国家或省首台(套)重大技术装备资金支持,分别按照国家和省奖励金额给予1:1的配套支持,最高不超过1000万元。

### 研发专利获奖将给予奖励

鼓励参与专利研发和制(修)订标准方面,对产业研究院研发的专利,被评为中国专利金奖、银奖、优秀奖的,分别给予专利人50万元、30万元、20万元的奖励;被评为中国专利奖优秀组织奖的单位,给予20万元的奖励。获得河南省专利奖特等奖、一等奖和二等奖的,分别给予专利人30万元、20万元、10万元的奖励。支持对产业研究院研发专利开辟专利授权绿色通道。

鼓励产业研究院参与制(修)订各类标准方面,对制(修)订且经批准发布的国际标准、国家标准、行业标准为主要起草单位的,分别给予1000万元、100万元、80万元一次性奖励;对其制(修)订且经批准发布的国际标准、国家标准、行业标准为主要参与单位(前三位)的,分别给予100万元、80万元、60万元一次性奖励。

### 对引进高层次人才给予多种支持

支持科教人才参与方面,鼓励高等院校、科研院所、新型研发机构的教师、科研人员等到产业研究院兼职,经所在单位同意,承认其工作业绩,并作为考核和职称评定的相关依据;在成果归属和收益分配达成一致的前提下,支持教师、科研人员携带科技成果到产业研究院开展技术开发和创办企业,并享受相关政策待遇。

支持符合条件的各类人才享受省、市相关人才支持政策。对产业研究院引进的高层次人才,来郑三年内,符合相关条件的子女在学前教育阶段、义务教育阶段、高中教育阶段分别享受优先安排等支持政策;为在郑州的外籍高层次人才申请签证、长期居留许可、永居证提供便利服务;外籍高层次人才工作许可不受年龄、学历和工作经历限制。

支持符合条件的产业研究院组建职称评审委员会,按照相关程序开展职称评审工作。对于科技研发和创新成果突出的科研人员,符合相应系列专业破格要求的,可破格参加职称评审。鼓励对重大科研成果有突出贡献的科研人员试行给予期权股权激励。

在产业研究院建设及资金支持过程中,对潜心研究、扎根创业的产业研究院给予充分信任,建设过程中确因不可预知风险造成的探索性失误或失败,未达到预期发展效果的,予以宽容和责任免除。

同时,优先保障产业研究院及其衍生企业项目用地指标、煤电油气运等各类生产要素需求。

### 每年开展综合绩效评价考核

此外,《管理办法》明确由郑州市工业和信息化局牵头组织开展遴选和考核,实行“有进有出、优胜劣汰”的动态管理,每年开展产业研究院综合绩效评价考核,并设有6项取消资格红线。

自2021年省产业研究院培育建设工作启动以来,郑州市先后于2021年10月、2022年3月获批5家省产业研究院建设,居全省前列。当前,全市规模以上工业企业研发覆盖率超60%。

## @公费师范生 2084个带编岗位等你来

本报讯(郑报全媒体记者 张竞映)记者近日从省教育厅获悉,我省将为公费师范生提供2084个有编制岗位,并于2月5日~3月5日举办网络双选会,招聘单位 and 岗位一并发布。

据了解,此次招聘面向北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学、西南大学6所教育部直属的师范大学河南籍2023届公费师范毕业生,以及符合国家有关跨省(市、区)要求、经培养学校和生源省教育行政部门审核同意的外省(市)籍2023届公费师范毕业生。网络双选会平台为河南省毕业生就业信息网(http://hnbsy.haedu.gov.cn),2月5日~3月5日期间,符合招聘条件的公费师范毕业生可登录河南省毕业生就业信息网“专区”,以学生身份实名注册,完善简历信息,在线投递简历。届时,各招聘单位将安排专人负责查看毕业生投递简历情况,及时筛选简历,回复毕业生信息,并通过“专区”视频面试功能与毕业生线上沟通交流。

## 公告

郑州城市发展集团有限公司公开收购存量房源用于租赁住房,房源要求“布局合理、配套完善、手续齐全、保障品质”。

郑州城市发展集团有限公司公开收购存量房源用于租赁住房已经市政府批准,相关内容详见“方大国际工程咨询股份有限公司官网”网站。

收购单位:郑州城市发展集团有限公司  
代理机构:方大国际工程咨询股份有限公司  
联系人:于先生  
联系电话:0371-85967760 15038229364

方大国际工程咨询股份有限公司  
2023年2月6日

## AI算力 让智能触手可及

(上接一版)在京港澳高速郑州东服务区,路过的司机进入时用手机扫一扫安心停车小程序,就可实时查看车辆周围的情况,AI视频技术可以随时监测,有什么情况自动向车主和服务区值班人员推送。

东方世纪是一家专注智慧公路整体解决方案的高新技术企业,他们的智慧服务区项目,通过强大的算力支撑,对庞大的服务区信息资源进行纳管与训练,最终实现对服务区上下匝道、广场、餐厅、超市、加油站等重点区域的实时监控。同时,他们的泊超非现场执法系统,可以动态称重,精度、稳定性都大大提升,实现了非现场执法的可信、可控、可用。还有识别遮挡车牌系统,让交通执法更加迅速与精准。

算力是数字经济时代的核心生产力,一路走来,深感其强大力量,赋能企业创新,引领高质量发展,让我们的生活变得更美好,未来更精彩。

## 我市发布食盐经营风险提醒告知书

### 违法产销食盐可处罚值5倍以上罚款

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)违法生产经营食盐货值金额不足1万元的,可以处5万元以下罚款;货值金额1万元以上的,处货值金额5倍以上10倍以下的罚款。昨日,记者从市市场监管局获悉,为加强食盐经营管理,规范市场秩序,依据相关法律法规及相关政策规定,我市发布食盐经营风险提醒告知书。

告知书表示,国家对食盐生产、销售工作实行严格管理,非食盐定点批发企业不得经营食盐批发业务。

食盐经营企业应当建立进货查验记录制度,从事定点批发的经营企业还应当建立销售记录制度,如实记录相关信息并保存相关凭证。记录和凭证保存期限不得少于2年。

根据告知书要求,河南省外食盐定点生产企业、省级食盐定点批发企业可以跨区域进入郑州市域经营,但不得委托没有食盐批发资质的经销商代理批发业务。

告知书提醒,食盐经营者应当守法诚信经营,实行明码标价,不得进行虚假宣传、囤积居奇、哄抬价格等违法行为。

非食盐定点批发企业经营食盐批发业务的,根据《食盐专营办法》之规定,由郑州市县级以上市场监督管理部门予以取缔,没收违法生产经营的食盐和违法所得。违法生产经营的食盐货值金额不足1万元的,可以处5万元以下的罚款;货值金额1万元以上的,并处货值金额5倍以上10倍以下的罚款。

食盐定点批发企业从食盐定点生产企业、其他食盐定点批发企业以外的单位或个人购进食盐,食盐零售单位从食盐定点批发企业以外的单位或个人购进食盐,根据《食盐专营办法》之规定,由郑州市县级以上市场监督管理部门责令改正,没收违法购进的食盐,可以处违法购进的食盐货值金额3倍以下的罚款。

## “食”刻守护“舌尖上”的安全

### 郑东新区监管部门开展教育机构食品安全检查

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 孙咏梅 付淑果)为保障开学后广大师生饮食安全,郑东新区如意湖市场监督管理所日前迅速行动,开展学校、幼儿园、托幼机构食品安全专项检查工作,全面加强学校食堂食品安全监管。

检查中,执法人员深入校园食堂及周边托幼机构,现场查看后厨环境、查阅消杀记录,确认食材新鲜度,重点检查从业人员健康管理、食品进货查验、食品加工制作、食品留样、食品添加管理、设施设备管理、餐用具消毒、废弃物处置、食品安全自查等食品安全制度落实情况。

针对检查中发现的问题,如意湖市场监督管理所负责人要求全面落实学校校长、托幼机构负责人食品安全责任制,强化校园食品安全风险隐患排查,为广大师生营造一个更安全的饮食环境。

## 新春走基层

### 文明表彰会 开在小山村

本报记者 李晓光

“党的政策太好了,打心眼里感谢现在的领导干部,时时处处都惦记关怀着我们这些老年人。”昨日是元宵节,春寒料峭,登封市唐庄镇王河村乡风文明表彰大会暨首届立春文化节正在火热进行中,90多岁的屈凤英老人从村党支部书记刘松和手中接过面粉、棉被等物品时,流下了激动的泪水。

当日,除对12位90岁以上的老人发放慰问品外,还对该村美丽庭院、好公公、好媳妇、好丈夫、好邻居等乡风文明村民进行了表彰。

王河村曾是省级贫困村,近年来,在郑州市政协的帮扶下,围绕五星支部创建、美丽乡村建设、公共服务配套、产业发展、文明乡村建设等方面进行巩固提升,村内道路路面提升200平方米,村内绿化、精品打造2500平方米,新建生态停车场300平方米,公共娱乐设施1处,游园1处等。

虬曲苍劲的古树见证了村落的变化,村头游园展现了新时代的变化。走进王河村,处处彰显着古朴而典雅的气息。村子两边山清水秀,生态环境优美,干净整洁的街道,错落有致的房屋加上美丽的墙绘,仿佛置身于世外桃源。

“我们拥有丰厚的生态资源,森林覆盖率达90%以上。”刘松和介绍,近年来,该村依托生态优势,全力推进王河村郑州市级美丽乡村精品村建设,对村路扩建、沿沟绿化整治、郭阳线沿线游园改造、石溪野趣乐园景观等项目,力争把王河村建设成集休闲、体验、避暑、观光为一体的乡村旅游胜地。除丰厚的生态资源外,王河村还拥有丰富的中原民俗文化资源,堪称嵩山历史民俗文化的“展览馆”。“有保存完整的屈髻、集场、石头庙

等清末古朴村落;省级非物质文化遗产项目‘摸模会’已传承千年,至今盛行。国宝武则天金简发现人屈西怀也是俺王河村民。”刘松和自豪地说,“我们每年都举办这样的乡风文明表彰大会。”

“冯书欣真是个好丈夫,他被评为‘好丈夫’当之无愧!”冯书欣领到“好丈夫”的奖牌后,村民们都对竖起了大拇指。今年61岁的冯书欣,每天照顾着90多岁的老母亲和患病的妻子,里里外外都是他一个人支撑着。“真的很艰难,也很劳累,但两个都是自己的亲人,咬咬牙就挺过去了。”冯书欣没有一句怨言。

乡邻受表彰,文明树新风。“我们通过举办乡风文明表彰大会,以文化人、以文育人,倡导村民形成向上向善的好民风,积极参与到乡村振兴发展中。”刘松和说。



## 地铁单日客流重返“百万级”

本报讯(记者 张倩文)随着春节假期结束,郑州地铁线网日客流量持续保持攀升势头,迎来“开门红”。节后第一周,郑州地铁线网累计运送乘客838.4万人次。1月29日线网日客流量回归“百万级”,达到113.75万人次,2月3日线网日客流量攀升至139.99万人次。

地铁作为城市交通的“主动脉”,单日客流重返“百万级”,市民通勤流量明显回升,在节节攀升的客流量数据背后,折射出的是城市经济活动的活跃程度与文旅商业消费的热度指数。

受返岗复工、春运返程、出游客流多因素叠加,地铁客流持续回升,毗邻交通枢纽站、商圈、景点的车站客流增长趋势明显(如图)。节后第一周郑州东站、郑州火车站、新郑机场站进站客流量分别为:31.5万人次、13.3万人次、3.3万人次,增长幅度明显。二七

广场站、东风路站等商圈景点站也是市民热门选择,节后第一周进站客流量分别为:18.9万人次、14.7万人次。

在即将到来的春季学期开学季,郑州地铁将严格按照相关部门要求,全力做好春运后半程运输组织与服务保障,强化客流引导,加强老人、儿童等重点人群关注,确保及时提供有针对性的出行服务。

## 绿城市民欢天喜地闹元宵

(上接一版)该乐园还推出“千年绝技打铁花”,让游客近距离感受非遗魅力。方特欢乐世界则融合元宵习俗,推出“猜灯谜”“夹元宵”等趣味活动。

银基国际旅游度假区开启“欢喜闹元宵”系列专场活动,游客在银基动物园感受瑞狮欢腾闹元宵的喜庆氛围,在生命树下猜灯谜,看璀璨烟火秀。在银基冰雪世界,不少游客赏花灯、猜灯谜,看冰湖飘雪。

昨晚,不少市民前往二七区樱桃沟建业足球小镇,走进郑州豫园欣赏清代古建,穿梭于诗词记载中的宋朝元宵意境,体验“东风夜放花千树”的美好意境。在园林长廊中悬挂着诸多灯谜,邀游客在思索中感受元宵节日乐趣。不少市民还在郑州豫园免费体验投壶、斗茶点茶等传统文雅活动。工作人员在宋代传统演绎节目中展示依据宋代文献记载演绎的“七汤点茶法”,并邀请观

众上场体验点茶,以宋朝人的方式品鉴点茶的优劣。昨日,巩义市在该市行政中心南广场、市民文化广场等处举行“启航新征程·幸福中国年”2023年巩义市新春文艺调演活动,吸引众多群众欣赏。新郑市博物馆则举办“聚力共建闹元宵 非遗文化共传承”传统民俗文化活动。活动现场,精彩的舞狮、麒麟鞭、豫剧等表演,以及做糖画、剪纸等非遗展演活动丰富多彩。